

LA MARCHA

BIBLIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
ARRAGONA

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año I

JOVENTUT FEDERAL

TRIMESTRE 1'50 pesetas.

N.º 11

Calle de Augusto, núm. 14

Tarragona 22 de Marzo de 1902

Anuncios y remitidos á precios convencionales.

EL UTILITARISMO

Este mal ha existido en todo tiempo y existe en todos los países. Mientras no se generaliza, sus efectos no trascienden más allá de los lindes de la vida privada, y sólo en casos particulares y aislados ejerce su pernicioso influencia. Pero al hacerse general y predominante deja sentir sus consecuencias en todo el organismo social, y, por lo tanto, en la política, que tanta importancia tiene en la vida de las sociedades modernas.

El utilitarismo contribuye grandemente á apagar en los corazones el entusiasmo por los ideales progresivos, sacrificando en aras de un bajo y ruin egoísmo las sublimes aspiraciones á la fraternidad humana y á la libertad de los pueblos.

Por desdicha nuestra, la tendencia al provecho propio y exclusivo está en nuestra nación muy extendida, y es, á no dudar, otra de las causas fautoras de la presente decadencia.

Es común que, al preguntar á alguien por su filiación política conteste que es del partido del que le da el pan; como si la conciencia entrase en los contratos de que la actividad y el trabajo del hombre son objeto.

El pertenecer á un partido político es para muchos un medio de obtener positivas ventajas. De modo que sólo á cambio de favores y prebendas dan su adhesión á esta ó á aquella parcialidad, considerando por lo mismo inconcebible que haya quien se sacrifique por ideales que ninguna utilidad práctica y personal reportan á los individuos que los defienden. A quien tal hace, poco falta para que le declaren loco de remate.

La consecuencia y la perseverancia son para los utilitaristas cosa romántica y anticuada. Hablar de los derechos del hombre es cursi. Sufrir incomodidades y persecuciones por las nobles causas es tontería. Para tales gentes lo positivo y racional es procurarse una vida cómoda y sin cuitas, aun á trueque de la dignidad y la conciencia. Tienen por soberano el estómago, y á sus necesidades supeditan el corazón y el cerebro.

No les importa el dolor ajeno ni el mal de la nación. Consideran el bienestar como exclusivamente subjetivo, y á su regodeo personal lo limitan. Les tiene sin cuidado que en apartadas regiones sucumban los jóvenes proletarios, que las libertades sean vano nombre, que la instrucción sea vergonzosa, que se resciten los procedimientos inquisitoriales, que la reacción teocrática amenace de muerte nuestros ya mermados derechos. Sólo cuando las disposiciones de los gobiernos les perjudican directamente, claman con sus voces al cielo, pretendiendo que todo mundo tome la defensa de sus intereses. En tanto ellos no sufran, que se hunda el orbe.

A las ruinas y miserables miras de estos seres degradados deben oponerse la abnegación y la constancia, el altruismo y la fraternidad, gérmenes fecundos de mejores sociedades.

A. ROVIRA VIRGILI.

LA TASCA DE AVUY DIA

El ideal d' emancipació humana va fent sa tasca. No es avuy el poble una entitat sens ánima. El poble pensa, el poble sent, y el poble, tart ó aviat, posant en activitat el seu

voler, arribará á la total emancipació somniada siglos enrera per els poetes, señalada mes tart per els filòsofs y pronosticada ja en la anterior centuria ab rigorós método per els científichs de la escola transformista.

La tasca es llarga y fatigosa. Las instituciones políticas y religiosas actuales dehen esser derribadas del alt pedestal, reduhidas á impalpable pols y en el seu lloch aixecarse novas instituciones, novas creencias, instituciones y creencias mes altruistes y mes conformes ab la rahó.

La cristalización de las ideas no es posible. La monarquía y la religión son per sa mateixa naturalesa innamovibles. Si las monarquías han progresat, si las religiones han modificat ses dogmes no es per sa propia virtud, per la forsa interna, per forsa latent transformada en forsa viva. El progrés humá es deu á forsas externas, á forsas independents, á forsas existents en la colectividad, desitjosa d' un milla benestar.

Derrocar las dos instituciones petrificadas corresponden á la generació actual. La democracia y la república son per naturalesa progresivas, porque eixas instituciones se compenetran y confonem ab la forsa externa, ab la forsa colectiva, la sols forsa viva que fá moure al cos social.

El que imaginan que la cuestió social es cosa fácil y sencilla de resoldre, dehen considerar el desnivell orgánich entre el vertebrat mes superior y el vertebrat mes inferior y els que desmayan dehen tenir en compte que del vertebrat inferior nasque per serie infinita de transformacions el mateix home.

Deber de tots es trevallá y trevallá avuy per avuy, mes que per altre cosa, pera enderrocar las instituciones que pretenen, y en part consequeixen, paralisá el moviment de l' humanitat.

INCOGNIT.

CUADRO DE HONOR

EX-DIPUTADOS FEDERALES

1 Benot-Rodríguez (Eduardo), Diputado por Jerez de la Frontera (Cádiz), Constituyentes, 1869 á 71.—Senador electivo por Gerona, 1872 á 73.—Asamblea, 1873.—Diputado por Algeciras (Cádiz), Constituyentes, 1873 á 74.—Ministro de Fomento de la República Federal.—Por Madrid, á Cortes 1893.—Académico de la Española; vive en Madrid.

2 Cala-Barea (Ramón de), Diputado por Jerez de la Frontera (Cádiz), en las Constituyentes de 1869 á 71.—Senador electivo por Gerona, 1871 á 73.—Asamblea Nacional, año 1873.—Diputado por Jerez de la Frontera (Cádiz), en las Constituyentes de 1873 á 74.—Escritor; vive en Cuevas de Vera (Almería).

3 Fantoni-Solis (José), Diputado por Morón (Sevilla), Constituyentes, 1869 á 71.—por Utrera (Sevilla), 1871 á 72, primera—1872, tercera—Asamblea, 1873—Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario y Minero; vive en Utrera.

4 Fantoni-Solis (José), Diputado por Morón (Sevilla), Constituyentes, 1869 á 71.—por Utrera (Sevilla), 1871 á 72, primera—1872, tercera—Asamblea, 1873—por Chiva (Valencia), Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario; vive en Pedralba (Valencia).

5 Guillén-Flores (Antonio), Senador electivo por Cáceres, 1871 á 73; Asamblea, 1873; Diputado por Navalmeral (Cáceres) Constituyentes, 1873 á 74.—Médico; vive en Trujillo (Cáceres).

6 Pinedo-Albornoz (Juan Domingo), Diputado por Arenas de San Pedro (Ávila), 1872 segunda.—Por Carolina (Jaén) 1872 tercera.—Asamblea, 1873; Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario y Minero; vive en Andújar (Jaén).

7 Lalanga-Pérez (Antonio), Diputado por Palma (Baleares), 1872, segunda—electo, 1872, tercera—electo, Asamblea, 1873—Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario; vive en Palma de Mallorca (Baleares).

8 Estévez-Murphy (Nicolás), Diputado por Madrid, distrito Latina, 1872 segunda.—Por Tenerife (Canarias), Constituyentes, 1873 á 74.—Ministro de la Gerra de la República Federal.—Escritor; vive en París (Francia).

9 Rubádonadeu-Corcelles (José), Diputado por San Feliu de Llobregat (Barcelona), 1872, tercera—Asamblea, 1873.—Constituyentes, 1873 á 74.—Abogado, no ejerce.—Propietario; vive en Madrid.

10 Mola-Argemí (Antonio), Diputado por Borgas (Lérida), 1872, tercera—Asamblea, 1873.—Constituyentes, 1873, á 74; Abogado, ejerce; vive en Barcelona-San Gervasio.

11 Calcaño-Tasti (José), Diputado por Carmona (Sevilla), 1872, tercera—Asamblea, 1873—Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario y fabricante jabón; vivió en Sevilla.

12 Pedregal-Guerrero (Antonio), Diputado por Marchena (Sevilla), 1872, tercera—Asamblea, 1873.—Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario; vive en Arahal (Sevilla).

13 Huelbes-Temprado (Joaquín de), Diputado por Lillo (Toledo), 1872, tercera—Asamblea, 1873.—Médico, vive en Ceuta (Cádiz).

14 Marquina, antes Feliu-Rodríguez (Juan), Diputado por Pego (Alicante)—Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario; vive en Valencia.

15 Armentia-Zubiaur (Angel), Diputado por Ávila, Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario y Jubilado de la Caja de Ahorros de Madrid; vive en Madrid.

16 Yallés-Ribot (José), Diputado por Villanueva y Geltrú (Barcelona), Constituyentes, 1873 á 74.—Por Figueras (Gerona), á Cortes 1891 á 92; y por La Bisbal (Gerona) 1893 á 95.—Abogado, ejerce; vive en Barcelona.

17 Palma-Reyes (Jerónimo), Diputado por Lucena (Córdoba) Constituyentes, 1873 á 74.—Por Montilla (Córdoba) á Cortes 1891 á 92, 1899 á 1901.—Abogado, ejerce; vive en Madrid.

18 Saldaña-Alvarez (Ramón), Diputado por Montilla (Córdoba), Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario; vive en Córdoba.

19 Palacios-Sevillano (Francisco), Diputado por Ordenes (La Coruña), Constituyentes, 1873 á 74.—Archivero; vive en Toledo.

20 Suñer-Capdevila (Francisco), Diputado por Olot (Gerona), Constituyentes, 1873 á 74.—Médico; vive en Montevideo, Uruguay.

21 Camps-Pairat (Alberto), Diputado por Lérida, Constituyentes, 1873 á 74.—Administrador del Ferrocarril de Zaragoza á Cariñena; vive en Zaragoza.

22 Moreno-Barcia (Segundo), Diputado por Ribadeo (Lugo), Constituyentes, 1873 á 74; Director de la Escuela de Comercio de La Coruña; vive en la Coruña.

23 Flórez-Herqués (Santiago), Diputado por Sahagún (León), Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario; vive en Sahagún.

24 Landa-Alvarez (Santos), Diputado por Tafalla (Navarra), Constituyente, 1873 á 74; Catedrático del Instituto de Santander; vive en Santander.

25 Rivera-Abraldes (Cesáreo), Diputado por Ribadavia (Orense), Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario, vive en Santiago de Compostela (La Coruña).

26 Benitas (Pedro Martín), Diputado por Salamanca, Constituyentes, 1873 á 74.—Abogado, ejerce; vive en Salamanca.

27 Romero-Peláez (Pedro), Diputado por Medina del Campo (Valladolid), Constituyentes, 1873 á 74.—Propietario; vive en Valladolid.

28 García-Marqués (Manuel), Diputado por Egea (Zaragoza) Constituyentes, 1873 á 74.—Agente de Negocios; vive en Madrid.

ACCION ENERGICA

Conviene luchar, pues de la lucha brota la luz.

Nuestra lucha debe ser la propaganda de las ideas federales.

No quiero aconsejar aquella propaganda insensata que algunos han empezado, campaña de agitación, que cual caballo desbocado ó máquina sin freno, puede conducirnos más pronto á la región de la luz, pero que también puede estrellarnos en el precipicio; no, ni quiero aconsejarla, ni quiero combatirla.

Yo deseo la propagación de las ideas; la divulgación de las doctrinas; hagan unos agitando los espíritus que el sentimiento obre; hagamos nosotros esparramando la semilla que la inteligencia ha fecundado.

Nuestra voz debe llegar á la fábrica y al taller, en las grandes urbes y en las industriales villas; debe llegar hasta el cerro que corona la aldea, hasta el solitario manso, hasta la ignorada choza.

Todo aquel que se considere soldado del federalismo debe convertirse en un apóstol; no por modestia rechacéis tal título, que no es una gloria, sí un deber.

Deber de abnegación; quien con la pluma, quien con la palabra, quien con el ejemplo, todos venimos obligados á cooperar en esta inmensa obra que se llama redención humana.

Encauzar el movimiento obrero á un fin práctico, á un determinado punto, sin divagaciones, ni temores.

Nuestro programa del 94 ábrese libremente para que en él entren las clases productoras, los proletarios.

Comparad la doctrina de Pi con la de Carlos Marx y veréis como la nuestra va más allá. Estudiad el pacto y veréis que nuestro fin propuesto es el mismo de Tolstoi y otros modernos pensadores.

En nuestro campo caben todos aquellos que piensen: los republicanos á secas encontrarán República y Democracia; los socialistas, la reivindicación social; los ácratas, la libertad; los artistas, la belleza; los hombres, el amor; los catalanistas, no rancios, la terra catalana.

Nos dicen políticos, sin ver que somos humanos.

Admitimos la política en el sentido tal como debe ser y como un principio para alcanzar un fin.

Nuestra voz, he dicho, debe llegar á las aldeas, á los miserables lugares, donde la instrucción no entra más que por boca de un ignorante sacerdote, de un insensato explotador, de un criminal cacique.

Allí es donde con saña debemos elevar el canto de la redención.

Campos yermos, existencias miserables, inteligencias incultas, tal es el cuadro que se nos ofrecerá á la vista; tal es el muro que debemos destruir.

Llegué hasta ellos nuestra modesta, pero

firme voz, predicando la buena nueva; el nacimiento de un moderno Cristo; el arrasamiento del Gólgota para cultivarlo de nuevo; la destrucción de la impúdica Venus de Roma para sustituirla con la artística de Grecia.

Empiece una campaña seria y tenaz, que saltando por encima de la hoguera del egoísta personalismo, sepa difundir nuestras doctrinas, sepa hacer hombres.

Reúnanse ó no Asambleas, nómbrense ó no jefes, oriéntese en uno ú otro sentido el partido federal; quien lo sea con ánimo, fe y convicción, debe demostrarlo mejor que en prácticas de puro formalismo, con los actos que la conciencia le dicte.

¡Animo y á luchar, que el maestro nos contempla!

Empuñemos nuestra bandera que gallarda ondea en la torre de la libertad.

Engendremos los hijos de la idea, venciendo la impotencia de eunuco que nos corroe; seamos padres, que es el deseo santo del hombre; restemos seres á la reacción, que es lo mismo que restar cuerpos á la muerte.

Luchando con fé mereceremos bien de los humanos; si nos adormecemos, iremos á formar parte del montón de los inútiles.

Seamos prácticos, que ha pasado ya el tiempo de los sueños y de los dioses.

ROMÁN JORI.

DESAGRADECIDOS

Con dureza extremada juzgan desde sus órganos en la prensa los socialistas españoles el conato de huelga general realizado recientemente en Barcelona.

Son, en verdad, desagradecidos. Debieran, cuando menos, ya que no aplaudan lo hecho, guardar respetuoso silencio.

No se acreditan, no, de revolucionarios nuestros socialistas.

Por el resultado obtenido, juzgan de la bondad de la obra. Obreros son los que en Barcelona han luchado. Si hubieran vencido, los tratarían con tanto desdén los socialistas?

En toda obra humana conviene más mirar á la intención, que al resultado.

Por la república riñeron mil desgraciadas batallas los republicanos. Equivocados ó no los que las provocaron, les estamos los republicanos agradecidos.

Mal hacen los socialistas, mal harán los obreros, titúlense como se titulen, desdeñando á los que predicaron y prepararon la huelga de Barcelona.

No han vencido hoy, pueden vencer mañana. Su error, si lo hubiera habido, hijo será de su buena fe.

Cuantos han sacrificado su tranquilidad y algunos su vida en aras de intereses de su clase, merecen, cuando menos, más respeto.

Débase por de pronto á ese amago de huelga general, la universal presente preocupación de todos los hombres en los problemas sociales. Se los discute hoy con más calor y mayor interés que ayer, y la opinión se ha familiarizado más en ocho días de huelga con las reivindicaciones sociales que en diez años de propaganda escrita y oral.

La huelga general parecía ayer una amenaza, hoy se teme como una realidad.

Los socialistas están sencillamente equivocados; y se dejan arrastrar por la pasión, como hombres que no supieran despojarse de perjuicios indignos de los que luchan por la libertad y el progreso.

Si son verdaderamente revolucionarios, podrán negar que la huelga es la revolución?

No parece sino que tengan miedo á las exaltaciones de la clase obrera y traten de contenerlas.

Cesen en su campaña de odios contra los propagandistas de la huelga general, que nada han hecho hasta hoy perjudicial á la clase obrera.

Ellos han cooperado como nadie al despertar de esa clase obrera.

No renieguen de su obra.

LA ASAMBLEA FEDERAL

A raíz de la muerte de nuestro nunca bastante llorado maestro y jefe D. Francisco Pi y Margall, varios correligionarios de toda España reunidos en Madrid honrando su memoria, determinaron en espera de una Asamblea del partido, designar un Directorio interino que tuviese la representación de la democracia federalista. Los nombres de Benet, Estévez, Palma y Vallés, y el de los exdiputados y correligionarios entusiastas de la Junta Consultiva que preside el señor

Rubaudonadeu, son garantías de que, ni por las ideas ni por personal, sucumbirá nuestro partido como fuerza positiva en la política española.

En su manifiesto el Directorio, después de abogar por nuestros principios y honrar el recuerdo del señor Pi y Margall, anunciaba la convocatoria de soberana Asamblea Federal para el mes de Noviembre, en el que confiaba haber realizado la reorganización del partido.

Sólo este objeto podía atenuar la dilación de la convocatoria. Organizado el federalismo en muchas provincias, los acontecimientos demuestran que no debe aplazarse la constitución definitiva de nuestra plural y democrática jefatura. Los republicanos unitarios, sea en nombre de Unión ó de Federación revolucionaria, aspiran á crear un movimiento activo, en el que se callan nuestros ideales, en espera de imposibilitar la coronación del nuevo rey; las masas obreras siguen su marcha y sin ideal político concreto, contestan á las coacciones patronales con la huelga general; los regionalistas no dejan de aprovechar toda circunstancia que los lleve á deseada descentralización, sea con corona ó con gorro frigio; de los carlistas es de esperar que sumando todos los esfuerzos reaccionarios intenten su eterna revancha. No hablemos de las clases mercantiles é industriales, que si con la Regencia han llegado á la resistencia pasiva al pago de los tributos, no tienen esperanza de mejora en el reinado de un mozo de diez y seis años.

Conviene, pues, que el partido federal, que no debe cesar nunca en la propaganda, afirme su personalidad y se preocupe de la necesaria acción y que sus ideas y su misión política le lleven. Nada más necesario que la celebración de la Asamblea del partido se anticipe, lo más pronto posible, y si como es de creer se efectúa en Madrid, se escoja el mes de Mayo próximo por las facilidades que las empresas ferrocarriles darán á los forasteros tanto por las anuales fiestas, como por las extraordinarias de la coronación. No impide la resolución de este proyecto el que por la arbitrariedad se suspenda un acto, que clara y expresivamente será contradicción á lo que en la sede del centralismo se celebre; no faltará prensa extranjera que lo difunda, ni consules que á sus respectivos gobiernos comuniquen lo que ocurre en la Turquía occidental de Europa.

Si somos de los que creemos que hemos de apoyar todo lo que represente protesta, sin plegar nuestra bandera ni cejar en nuestros autonomistas y revolucionarios procedimientos afirmamos que es de deber convocar la Asamblea para Mayo, y por esto hacemos propios los deseos de nuestros amigos señores Pi y Arsuaga, Pi y Suñer y Felix de la Torre, expuestos en *El Nuevo Régimen* en este sentido.

Creemos sinceramente que el partido republicano federal de Cataluña, que no consiente tutelas ni influencias personalistas, hará pesar su fuerza en esto que es de necesidad é interés para la democracia, la República, la federación y las reformas sociales. A partir de la Asamblea, nuestra iniciativa ha de logranos el definitivo triunfo.

B. Y S.

DIOS Y LA MATERIA

Voltaire.— Si Dios no existiese, sería preciso inventarle.
Diderot.— Pues precisamente eso es lo que se ha hecho.

Si la materia es eterna, la hipótesis Dios es inútil.

Aun con la hipótesis Dios no puede concebirse la materia de otro modo que eterna.

En efecto, si Dios ha creado un día la materia es porque durante la eternidad de los tiempos, existía solo, bastándose á sí mismo, como ser completo y perfecto que era; pero de repente experimentó la necesidad de completarse por otra cosa como un ser incompleto é imperfecto.

La idea de creación es incompatible con la idea de perfección divina. En nombre mismo de esta perfección es preciso concebir la materia como eterna. ¿Entonces?

Entonces nos encontramos frente á frente de dos principios (materia, Dios), coexistentes de toda eternidad, paralelos, por así de-

cirlo, independientes y aun rivales. (Solamente uno de estos principios es una realidad; el otro no es más que una hipótesis.

Nosotros no habíamos creado la hipótesis Dios sino á causa de la dificultad en que nos encontrábamos de comprender la eternidad de la materia. La idea de eternidad, la idea de una cosa que no había tenido principio, he aquí lo que nos ofuscaba.

Y ¿qué hemos hecho para explicar este enigma? Hemos supuesto que esta cosa había sido creada. ¿Por quién? Por un ser eterno, por un ser que no había tenido principio. Es decir, que no hemos hecho más que repetir la misma dificultad bajo otra forma.

Y esta explicación ya absurda llega á ser doblemente absurda, puesto que la eternidad de este segundo principio hipotético Dios no impide de ningún modo, y aun lo exige, la eternidad del primer principio real materia. Si una sola eternidad era difícil de comprender ¿qué ocurrirá ahora con dos eternidades?

La materia se explica, pues, completamente sola, sin Dios. Dios no se explica sin la materia, y menos aún con la materia. ¡Pobre abuelo!

La materia creada supone un Dios variable, imperfecto; esto no es Dios. La materia increada se iguala con Dios. Teniendo Dios un igual, no es el único, el perfecto; no es Dios. De todas suertes es contradictorio consigo mismo, contradictorio con la materia, inconcebible.

Si se examina el problema con un poco de atención se verá que no es la eternidad de la materia lo difícil de comprender, sino, por el contrario, su creación, su aparición de la nada, su principio.

Las ideas de principio y de fin son preocupaciones, ilusiones de que somos víctima, y que provienen de que nos imaginamos que nosotros tenemos principio y fin, nacer y morir. Nada más falso, sin embargo. Ni el nacimiento es un principio ni la muerte un fin, porque todos los elementos que se reúnen para formarnos existían antes de reunirse y existirán después de haberse dispersado.

No hay en ninguna parte principios sin fines; no hay otra cosa que porciones de materia que se aglomeran, que se separan, que se transforman. La materia está en un perpetuo estado de transformación, y á eso es á lo que llamamos vida.

Quando se ha comprendido eso, nadie se extraña de que una cosa pueda ser eterna, sino de que hubiese podido tener principio; se comprende que todo es eterno, que nada ha podido ser creado, y que la idea de un espíritu fabricante del universo es digna de cerebro de un niño.

[De La Protesta La Línea.]

RAZA DE HEROES

Preocupada está la opinión pública ante la lucha que sostienen el Transvaal y Orange contra la poderosa nación inglesa, lucha que empezó hace cerca de cuatro años y que en vez de concluirse como todos creíamos, resta aun con viriles alientos.

Un puñado de heroicos boers tienen pié en raya al imperio Británico, que queriendo parodia las celebres frases del emperador romano Julio Cesar, VENI VIDI VICI (llegué, vi y vencí), van sumando á su pesár derrota tras derrota, costándoles esta inicua guerra el desprestigio ante las naciones europeas, el quebranto en sus arcas, y lo que es más sensible la pérdida de muchos miles de soldados. Cegada por su avaricia y confiando en su poderío, creyó la soberbia Albión cosa facilísima apoderarse de aquellos hombres, sumirlos en la esclavitud, y hacerse dueña guapamente de sus haciendas y de las ricas minas de oro que el subsuelo de aquella República entraña pero no contaban con la huésped, y les salió la criada respondona, ya que los boers unidos como un solo hombre, juraron antes morir que ver sus haciendas en manos de unos mercenarios, que con desdoro sin igual, en pleno siglo del progreso, se atrevían á echar la zarpa en lo ageno.

Lección dura y amarga es la que dan los simpáticos transvaaleses á algunos pueblos que preciándose de civilizados soportan el yugo que los oprime sin exhalar ni una queja; noble es su ejemplo que debiera imitarse,

pues la lucha por la libertad presta fuerzas al ser más débil, y el que sintiendo latir su corazón á impulsos de tan noble ideal no vende cara su vida para conseguirlo, es un infame que merece mil veces la muerte, ya que en castigo á su inercia vese obligado á doblar la cerviz delante de un advenedizo que no respeta más leyes que las de su albedrío y antojo.

El Transvaal país rudo y escabroso nos demuestra que en cuestiones de verdadero patriotismo está á gran altura, y quien tal hace, bien merece que las naciones adelantadas y libres le presten su apoyo para que concluya tan vergonzosa y desigual guerra, pues aunque luchen por su independencia con denuevo, es cosa sabida que ante la fuerza es inútil la resistencia, y podrán resistir por algún tiempo pero serán vencidos, y antes que desaparezca un pueblo de héroes Europa debe tomar cartas en el asunto y volver por los fueros de la justicia burlados cruelmente por el imperialismo despota é infame.

Ese es el deber que por humanidad se impone, para que no se repitan hechos como los de Sagunto y Numancia donde los defensores de estas ciudades se dieron ellos mismos la muerte antes que entregarse al invasor.

Aun cuando gane Inglaterra la batalla, no quepa duda de que la victoria moral será siempre para los boers quienes están escribiendo una página de gloria en la Historia de la Humanidad.

R. HOMEDES MUNDO.

UNA REAL ORDEN

Por considerarla de mucha importancia para los obreros reproducimos la siguiente: «MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden.— Ilmo. Sr.: Con objeto de regularizar el trabajo que prestan los obreros en las propiedades minas, fábricas y demás establecimientos del Estado dependientes de este Ministerio, fijando de una manera uniforme y con carácter definitivo el número de horas que ha de constituir el jornal diario y el aumento equitativo y proporcional que sobre el precio de aquél debe concederse á los obreros, cuando las necesidades ó conveniencias del servicio aconsejen la prolongación de las horas ordinarias del trabajo.

S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que la duración del trabajo equivalente al jornal establecido como ordinario en todos los establecimientos de la Hacienda pública sea de ocho horas, y cuando exceda de este límite se pague, por cada hora de aumento, una octava parte más del jornal estipulado.

De Real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 11 de Marzo de 1902.—Urzaiz.»

NO HA SIGUT RES

Aquesta es la paraula que la inmensa part dels burgesos exclama; y á rengló seguit afegei, recapitant y ab veu baixa: «es vritat que la classe treballadora no demana mes que lo que li pertany y de dret no se li pot negar... pero, es tant bonich viure á costas de centenars d'infelisos que per no haver tingut los necessaris estudis per ferse prevaldre sos drets, no han tingut mes remey que sucumbir al treball, ó mes ben dit, á las nostras exigencias.

Just es confesar que ja l' obrer comensa á obrir los ulls á la realitat d' aquesta farsa, y per aquest motiu lo dia que's proposi que siga acabada, los pares de la patria apoyats per nosaltres y transformats com per art d' encantament en facultatius del poble, li receptan una gran dosis del especific mause-ser, pera ferlo entrar en rahó y pera que torni á llançar los ulls y en lloch de la realitat, no vegi mes qu' una visió.

Nosaltres ja ho veyem qu' el dia que siga general lo desveltament obrer, los aconteiximents haurán de pasar á la historia hi en aquesta si aumentará la secció de páginas de dol, pero entre tant, tenim lo ferm proposi de continuar seguint ab la mateixa impasibilitat que fins ara hem portat.»

Y hara just es que consignem que en vista de que la classe privilegiada veu lo meteix que nosaltres respecte á l' arribada del desbordament general, sols li demanem que procuri posarse d' acort ab lo proletari, harmonisant lo capital y l' treball donantli al últim lo que li perteneix, y no obligarlo á que arribi l' hora (y aquesta no es molt llunyana si no's posa prompte remey) á que perdi'l mon de vista y obri conforme li dicti son cervell en aquells moments cego y sens fré.

ARGILAGA.

D. Enrique Pérez de Guzmán el Bueno

Ha muerto en el Madrid el Marqués de Santa Marta.

Había figurado en el partido federal y había sido un federal entusiasta y convencido.

D. Francisco Pi y Margall le dedicó su obra *Las Nacionalidades*, en cuya dedicatoria se ve cuanto le debió de tener en las ideas federalistas el señor Pérez de Guzmán, fé que corroboraron los muchos servicios que prestó a nuestro partido.

En 1888, con motivo de la coalición republicana llamada de la prensa, de la que nació la llamada Coalición Nacional Republicana se separó del partido federal, y desde entonces se concretó a defender los principios republicanos, prescindiendo de los federalistas.

Ultimamente vivió retirado de la vida política en la que tan activamente había trabajado, y en su retiro, vino a demostrar el siguiente hecho, que no se había extinguido su amor al federalismo y al partido federal.

La última Asamblea Nacional Federalista reunida en Madrid en Diciembre de 1901, indicó el nombre del Marqués de Santa Marta, para formar parte de la Junta Consultiva del Partido y dicho señor que se sentía ya enfermo escribió la siguiente carta al Presidente de la Asamblea:

Sr. D. José Rubaudonadeu Corcelles. Mi distinguido correligionario: He recibido la atenta carta de V. de 21 de Diciembre último y le doy gracias por haberse acordado de mi humilde persona para formar parte de la Junta Consultiva de nuestro partido; cargo que desde luego hubiera aceptado con muchísimo gusto si mi salud, de algún tiempo a estaparte bastante quebrantada no me lo impidiera. Así, y todo, si mi humilde concurso puede ser de alguna utilidad, no dude que estoy dispuesto a servir a nuestro Partido como siempre en la media de mis fuerzas. Con este motivo queda de V. afectísimo correligionario y amigo.

SANTA MARTA.

Madrid 6 Enero 1902.

IPOBRE TARRAGONAI

Tarragona espera con ansia el reinado de la justicia, mientras aquí oímos a diario el célebre lema: «Todo por y para Tarragona, contemplamos como el comercio y la industria agonizan, y los obreros emigran por no tener aquí con que ganar el sustento.

Los paseos, las calles están siempre desiertas. Aquí no se ve gente más que en las iglesias. Esto da a Tarragona un tinte de misticismo, le imprime un sello de tristeza, que contrasta con la pureza de su cielo, con la alegría del mar que besa sus pies y con la ferocidad de su campo.

En Tarragona abunda mucho la hipocresía y va a la iglesia gente que cree tanto en los dogmas de la religión, como el que esto escribe. Todo está supeditado a los curas, y dos docenas de fanáticos son los amos de vidas y haciendas. Sin que nadie se atreva a sacudir el yugo de semejante tiranía.

Tarragona decae. En pocos años ha perdido gran parte de habitantes, y es que los pueblos regidos por la teocracia resultan incapaces para las luchas económicas. Cerca de Tarragona está Reus, población incómoda y liberal. Reus ha prosperado, mientras Tarragona agoniza. Pero si Tarragona decae, en cambio tenemos comunidad de jesuitas y los frailes se han construido un palacio. Todo el dinero va a parar a la iglesia.

El ruido de las máquinas, símbolo del trabajo y prosperidad de un pueblo, ha sido sustituido por el murmullo de los rezos, símbolo de la ignorancia y de la miseria. Tarragona muere, y muere ahijada de catolicismo. La religión la mata.

Y por si no fuera eso bastante, los gobiernos de la restauración han ayudado a su ruina aumentando sus impuestos.

Y la prensa local, esos regeneradores, que se llaman el *Diario de Tarragona*, *La Opinión*, *Diario del Comercio*, *La Cruz*, que a diario proclaman el bienestar de nuestra querida ciudad, son los que ayudan a los gobiernos, para que juntos con los curas nos dejen en el limbo; y la industria, el comercio y obreros tengan de sustentarse con letanias y escapularios.

¡Pobre Tarragona en manos de esos fariseos! La tienen clavada en su cruz, rodeada de una triple coraza de engaños, abierto el costado de sufrimientos, le dan hiel y vinagre y en torno suyo exclaman: ¡Todo por y para Tarragona!

¡Farsantes!! Cuando la hora de la justicia llegue, Tarragona habrá quedado convertida en un monasterio.

UN AVANZADO.

Remitido

Al señor director del semanario catalanista *Lo Camp de Tarragona*, fué enviada el domingo la siguiente carta:

Tarragona 16 Mars 1902.

Sr. Director de *Lo Camp de Tarragona*. Molt senyor meu: M' ha sorprés llegir avuy

en lo periódich de la seva digna direcció, una esqrela en la que hi figura lo meu nom, anunciant los funerals del meu pobre germá Ventura. A part de que res se m' havia comunicat de tal acte religiós dech haver de protestar de que s' haigi fet us del meu nom, sense autorisació meua. Además, conegudas las ideas profesadas per lo meu germá, crech milló honrar la seva memoria e interpretar més fielment la seva voluntat, no prestant lo meu concurs a la referida cerimonia religiosa, y, en cambi, fer un acte benéfich a la seva memoria, y en aqueix sentit hi fet avuy un donatiu de 25 pesetas a la Casa Provincial de Beneficencia.

Agrahintli infinit lo seu pesam, m' ofereixo de vosté affm. company y s. q. b. s. m. *Pere Redón.*

Sección de noticias

Velada política

Con motivo de la inauguración del nuevo local en que ha quedado instalado el Centro Federalista de esta ciudad, se celebrará mañana en el mismo, una reunión política que dará principio a las nueve de la noche.

Tomarán parte en la velada varios distinguidos oradores de nuestra capital y los señores Roig Armengol, Tona Xiberta y Pi y Suñer (de Barcelona), Isidro Rius (de Vilafranca) y Camilo Castells (de Lérida).

Entre los socios del Centro Federal reina inusitado entusiasmo, pudiéndose asegurar que el acto revestirá excepcional importancia.

Nos dice *La Opinión*, contestando a una pregunta que le hacíamos en nuestro último número, que la casa Mangrané paga cien pesetas mensuales como indemnización del fiato especial montado para su fábrica.

A confesión de parte etc., etc. Extrañamos mucho salga a relucir lo de los 42 céntimos, pues mejor valdría relegar al olvido cosas que como esa *peor es menearlo*; ya vendrá caro colega, el hacer ley y hablar claro.

Si nosotros hicimos la pregunta en cuestión, fué por motivos fundados.

Desde que se separó del Sindicato la Junta Consultiva, ya cuidado que desde entonces ya ha llovido, no hemos visto en ninguna parte consignadas las cien pesetas de marras, mientras que antes constaban como a recaudación. Y nosotros decimos ¿adonde irán a parar esos 20 dures mensuales?

Lo consultamos a Vargas, porque el profeta (sic) del diario puede no esté a su alcance dar con el secretario, digo, el secreto.

Por más que tomase las precauciones debidas para enterarnos que dicho Sindicato exige el pago de cinco céntimos de peseta por cada conejo, no nos ha sorprendido tal noticia y podía darnosla sin reserva alguna. Sabemos la tarifa, como también sabemos lo que paga el arroz y sus despojos. Cosas que puede no todos lo sepan y ésta ignorancia podría ser causa de que alguna vez y con toda buena fé, se entreguen salidas equivocando las especies.

Referente al párrafo en que nuestro apreciable colega subraya intencionadamente media palabra, objetámosle confunde lastimosamente los habitantes del Polo Norte con los del Ecuador, valga la comparación. Esta manera de confundirse presta a escenas lamentables. Bueno es hacer constar que en nuestra Redacción cada palo aguanta su vela.

Lo que le participamos para su conocimiento y efectos consiguientes.

Hemos recibido una invitación para asistir a la reunión que tendrá lugar mañana en el Ateneo con objeto de constituir la Junta encargada de fomentar en esta provincia la suscripción para construir un monumento a D. Emilio Castelar.

Prometemos asistir a tan importante acto.

A última hora llega hasta nosotros una noticia que consideramos de gran importancia para Tarragona, caso de confirmarse.

Se nos asegura que la Junta del «Centro Industrial» celebró anoche sesión extraordinaria, para conocer el resultado de las gestiones que en determinado sentido había encargado a sus comisionados, y quienes al efecto habían celebrado algunas conferencias con respetables personalidades de Barcelona y Tarragona. Las impresiones tras-

mitidas por los delegados del Centro fueron tan halagüeñas, que por unanimidad se acordó redactar una instancia para el Ayuntamiento, de cuya resolución urgente depende que se traslade a Tarragona una gran industria, cuyos productos son consumidos en todos los mercados de Europa y América.

Podemos precisar aún más: parece que se trata de una industria, en cuya alta inspección tiene parte principalísima una comunidad religiosa, si bien ésta, se nos asegura, que no se establecerá en Tarragona; pues aquí sólo se establecerán las fábricas y laboratorios, con el personal técnico y obrero, para la elaboración y exportación de los productos.

En este sentido, pues, LA AVANZADA que aplaude en su espíritu más radical el decreto González sobre las órdenes religiosas, sin que por nada ni por nadie modifique sus honradas convicciones, no tiene por qué censurar las nobles y patrióticas gestiones del «Centro Industrial».

Al contrario, que las aplaude y celebra por estimarias provechosas para el desarrollo y porvenir de la riqueza local.

El *Diario de Tarragona* y *La Opinión* en sus ediciones del último miércoles publican un mismo artículo sobre consumos. Su lectura nos ha dejado llenos de estupor. Tanto es así, que de no citar a Tarragona hubiéramos creído iba dirigido dicho artículo a los hijos del Celeste Imperio.

Decididos estábamos a contestar tan aprovechable articulejo, cuando al día siguiente, jueves, y en el citado *Diario de Tarragona*, leemos un suelto, que el más lego calificará de *diplomático*, haciendo constar que el autor del artículo en cuestión es don Miguel Bargalló Sentís, y que publicaba su nombre en virtud de haber preguntado algunas personas por la paternidad del repetido artículo y al mismo tiempo, por si diese lugar a torcidas interpretaciones.

(De sobaquillo, Sr. Ruiz y Porta). En su consecuencia, desistimos de contestar hasta saber quién es don Miguel Bargalló Sentís.

Hemos leído la lista de los agremiados y no consta tal nombre, como tampoco consta en los de los señores (vulgo Sindicato) que administran, con una abnegación digna de mejor causa el impuesto de consumos aun a trueque de haber recibido particularmente pruebas de confianza y simpatía de las personas sensatas de Tarragona.

¿Quién es, pues, don Miguel Bargalló Sentís que tan desinteresadamente se ha agemiado la defensa del Sindicato?

¿Quién es él para asegurar, como asegura, que pronto serán reintegradas a los agremiados las 4.990 pesetas del anticipo?

¿A santo de qué, se inmiscuye en asuntos que seguramente no serán de su incumbencia?

¿Si será Muñoz? ¿Si será Muñoz?

Como quiera que carecemos de tiempo material para hacer investigaciones sobre la profesión de don Miguel Bargalló Sentís, suplicamos a las personas que lo sepan, nos lo digan, pues de lo contrario reanudaremos nuestras indagatorias y puede que en el próximo número habremos dado ya con la verdadera tía Javiara.

Un amigo nuestro que siempre está haciendo chistes nos dijo que don Miguel Bargalló Sentís es un empleado, y CON SUELDO, en la Central ó Sindicato de consumos. ¡Hombre, esto ni en broma!

Lo Camp de Tarragona con el pretexto de contestar un suelto de nuestro periódico, nos hace saber varias cosas que nos interesan muy poco.

Dice que sus redactores son ya demasiado grandes para consentir que los embarquen, que hay quien desea que en el asunto del gas sea el semanario catalanista el que saque las castañas del fuego, que hay por aquí mucha gente que ejerce de patrón *Paxitana*, y algunas quisicosas más.

¿Y a mí que me cuenta V. esas cosas? Cuando nosotros tratamos de emprender una campaña justa no hacemos depender nuestra actitud de lo que hagan los demás colegas. Pero lamentamos, como es muy natural, el verlos solos.

Hemos afirmado y volvemos a afirmar los extremos del suelto de nuestro número anterior, puesto que sabemos positivamente que

en la redacción de *Lo Camp* hay quien se opone a la campaña contra la fábrica del alumbrado, sin duda en consideración a las buenas acciones de la misma.

Y lo dicho, dicho está.

Debido a las gestiones de D. Juan Cañellas, antes de salir del ministerio de Gracia y Justicia el marqués de Teverga, ha firmado la R. O. para que el arquitecto de esta archidiócesis forme el proyecto de las obras de restauración de la iglesia de San Francisco de esta ciudad, destinando a dicho objeto 18.000 pesetas.

Proponemos que se construya en dicha parroquia un nuevo altar, donde se coloque la efigie del *ilustre jefe*.

Mañana se pondrá en escena en la distinguida sociedad «Centre Catalá» el célebre drama de Dicenta «Juan José».

La gente negra ha hecho siempre lo posible para impedir la representación de dicha obra.

Gracias a la iniciativa y a la entereza de la sección dramática del mencionado Centro, «Juan José» se representará en Tarragona; que será interpretado por aficionados, pero por aficionados que saben cumplir como consumados actores.

Nuestro aplauso a la simpática sociedad y nuestra enhorabuena a la sección dramática, a la Junta Directiva y a su digno presidente D. Fernando Asamá.

La compañía explotadora del monopolio de las cerillas fosfóricas ha ideado un nuevo sistema para defraudar al público.

Los antiguos medios de disminuir el número de cerillas y de poner en ellas insuficiente fósforo, han caído en desuso, pues podían proporcionar a la empresa cerillera serios disgustos, como se los hubiera proporcionado a no contar con la protección de las altas personalidades de los partidos turnantes.

El moderno sistema a que nos referimos consiste en poner en el rascador que llevan las cajitas arena tan fina y de tal calidad que antes de encender un fósforo se inutilizan dos ó tres.

Y en ello no hay peligro alguno porque en este dichoso país no se castigan las defraudaciones al por mayor.

Parece que en Barcelona son en gran número los presos con motivo de los últimos sucesos puesto que en los sucesos y después de los sucesos se ha seguido el sistema de prender a diestro y a siniestro.

Los hombres de gobierno están empeñadísimo en la obra de demostrar que *autoridad* y *arbitrariedad* son sinónimos.

LA AVANZADA se vende en el kiosco de don Juan Mestres, frente al Café del Centro.

SUSCRIPCIÓN POPULAR a 10 céntimos por persona para la adquisición de una lápida escultórica que anuncie el Paseo de Pi y Margall.

Suma anterior pesetas 93'50. (Continuación)

Un católico enemigo de los que quieren asimilarse la representación de J. C. con gravísimo abuso de conciencia honrada.—Uno que a fuerza de tratarse con los santos de las iglesias, se cree superior a estos. Un sacerdote que no obstante los preceptos evangélicos prefiere el primero yo, después yo y siempre yo y el pobre que pida a Dios en sus tribulaciones y miserias.—Otro sacerdote que practica los preceptos «mal de cap, cap» «tranquilat y bons aliments» y otros semejantes.—Un español convencido de que la clase sacerdotal es el cáncer de nuestra patria.—Un amigo del trabajo.—Un admirador de los que alegando santidad explotan las creencias y bienes del prójimo sin más trabajo que el engaño.—Una cosa es el predicar y otra el dar trigo.—Un seminarista.

Total, pesetas 94'40. (Se continuará).

Espectaculos
CENTRE CATALÁ
Función para mañana:
El hermoso drama en tres actos del célebrado autor D. Joaquín Dicenta, «Juan José».
A las nueve en punto.
IMP. DE LA AVANZADA.

SECCION DE ANUNCIOS

FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE

Aparatos Ortopédicos

Herniados (trencat)

El bragero articulado-regulador sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la completa retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas, ó de la infancia. Grandes existencias en artículos de goma, medias para várices jeringas de todos los sistemas, apósitos antisépticos y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.--34, Unión 34, TARRACONA

SALÓN DE BARBERÍA

DE

Francisco Llauradó

Especialidad en el corte de cabello y la barba. Servicio á domicilio. Abonos

APODACA, 8.—TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cete y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

Calle de Misericordia 3, Tarragona.—Teléfono n.º 45

L' DESENGANY

ESTABLECIMIENTO DE VINOS Y LICORES

DE

José Rull

Rambla de Castelar, núm. 35—Tarragona

Gran surtido de vinos y aguardientes de todas clases. Especialidad en rons y cognacs de las más acreditadas marcas.

Exquisitos vinos del priorato

Aceites puros de oliva

SE SIRVE A DOMICILIO

Rambla de Castelar.—35

GRAN TALLER FOTOGRAFICO

DE

TORRES

36 Rambla de Castelar, 36, entresuelo jardín

ESPECIALIDAD

ne retratos inalterables al Foto-Platino

Fotografías de don Francisco Pi y Margall

36 Rambla de Castelar 36 entresuelo jardín

LA BATERIA

Establecimiento de vinos y aguardientes

Rambla de S. Juan núm. 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

Todo á precios sumamente económicos. Especialidad en el servicio á domicilio.

Rambla de San Juan, núm. 39. Tarragona

La Joya del Centro

DE

JOSÉ RIOLA

22, Rambla de Castelar, 22

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva.

SE SIRVE A DOMICILIO

Rambla de Castelar, 22.—TARRAGONA.

obtimefi